

En la Redacción y Administración, calle de la Infante, 35, 2.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
Anuncio de los libros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes . . . . . 1.75 pts.  
Un trimestre . . . . . 5.00 »  
Fuera de la capital, trimestre . . . 5.75 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 10 »  
Número suelta . . . . . 10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado  
TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 30 DE OCTUBRE DE 1898

NUM. 3.739

### UN ARTICULO DEL DR. CAJAL

Merece ser leído el artículo del Sr. Ramón y Cajal, que *El Liberal* ha publicado. El nombre y la reputación del sabio catedrático harían ociosa toda alabanza.

Véase la parte de su trabajo en que el señor Cajal traza lo que en el orden científico debe hacer España para no correr la suerte de los pueblos asiáticos ó africanos:

«Se necesita volver á escribir la Historia de España para limpiarla de todas esas exageraciones con que se agiganta á los ojos del niño el valor y la virtud de su raza. Mala manera de preparar á la juventud al engrandecimiento de su patria, es pintarle ésta como una nación de héroes, de sabios y de artistas insuperables.

Renunciar para siempre al empleo de esos adjetivos encomiásticos, que agotando la escala de ennoblecimiento no dan lugar á distinguir entre lo mediocre y lo bueno. En adelante llamémos ilustre estadista al que alcance éxitos internacionales positivos, y no al que sólo contó fracasos en su carrera; sabio al que descubre verdades ó hechos nuevos, y no al erudito ó cultivador del diletantismo científico ó literario; ingeniero profundo al que imagina una máquina nueva ó útil, ó halla una aplicación industrial original de principios científicos conocidos; general ilustre y valeroso al que gane batallas difíciles, y no al que pierde las que se debieron ganar, so pretexto de que se perdieron con honra.

Transformar la enseñanza científica, literaria ó industrial, no aumentando, como ahora está de moda, el número de asignaturas, sino enseñando de verdad y prácticamente las que tenemos. Bajo este aspecto habría que decir de nosotros cosas atroces. La media ciencia es, sin disputa, una de las causas más poderosas de nuestra ruina. A la hora de manejar los cañones no les han faltado á nuestros artilleros conocimientos matemáticos; sino la práctica de dar en el blanco. Digo lo mismo de los médicos, físicos, químicos y naturalistas; todos son doctísimos, pero pocos saben aplicar su ciencia á las necesidades de la vida, y rarísimos son los que dominan los métodos de investigación hasta el punto de hacer descubrimientos.

Hay que crear ciencia original en todos los órdenes del pensamiento; filosofía, matemáticas, química, física, biología, sociología, etcétera. Tras la ciencia original vendrá la aplicación industrial de los principios científicos, pues siempre brota al lado del hecho nuevo la explotación del mismo, es decir, la aplicación al aumento y á la comodidad de la vida. Al fin, el fruto de la ciencia aplicada á todos los órdenes de la actividad humana es la riqueza,

el bienestar, el aumento de la población y la fuerza militar y política.

¿Pero cómo se logrará la creación en España de ciencia original y de sus fecundas aplicaciones? Largo sería de exponer; aquí apuntaremos tan sólo algunas ideas.

Desviar hacia la instrucción pública la mayor parte de ese presupuesto, hoy infructuosamente gastado en Guerra y Marina. Con sólo que España entera gastara lo que consagra París á la enseñanza, darían un gran paso en el camino de nuestra regeneración, pues sabido es que los hombres de ciencia superiores no se producen en gran número, sino en las naciones cuyo nivel medio de instrucción es relativamente elevado, y este nivel solo se logra obligado, suceda lo que quiera, al egoísmo de los padres á aceptar la enseñanza obligatoria, literaria y científica, en sus grados inferiores.

Traer á peso de oro del extranjero sabios insignes, avezados á la investigación original, para que promuevan entre nosotros la vocación de la investigación científica. Así se ha creado la ciencia en Italia, sin que por eso padeciese un mal entendido patriotismo.

Crear en todas las carreras varias becas ó plazas, sacadas anualmente á oposición y convenientemente dotadas, y destinadas á sufragar, durante dos ó tres años, los estudios experimentales en el extranjero, de los alumnos más aventajados en Medicina, Ciencias, Farmacia, ingeniería. Estos alumnos tendrían la obligación de traer á la vuelta á su patria un trabajo original sobre un tema científico, y de éllos, mediante ciertas condiciones, que no hay por qué puntualizar ahora, debería salir el profesorador universitario.

Dotar espléndidamente todos los laboratorios científicos, nombrando personal suficiente para los trabajos originales.

Ordenar que todas las Bibliotecas de Facultad, así como la Nacional, se suscriban á cuantas revistas científicas del mundo se considere más importantes, á fin de que no ocurra lo que actualmente sucede, que, cuando un español desea conocer la bibliografía de un tema científico, necesita hacer un viaje expreso á una Universidad francesa, alemana ó italiana, porque aquí no hay libros, no hay revistas.

Renunciar al ridículo sistema de ascensos del profesorado, sistema por virtud del cual cobra mejor sueldo el que por haber trabajado menos alcanza remota ancianidad y goza de más entera salud, y adoptar, por lo menos en parte, la organización alemana ó inglesa, en donde los catedráticos gozan emolumentos proporcionales á su fama y á la importancia de sus procedimientos.

El procedimiento que allí se sigue es bien

diferente del que aquí se observa. Recordad si no los ejemplos de un Koch, de un Virchow, los cuales fueron sacados de la oscuridad de sus cargos para ir á Berlín en triunfo de gloria y de provecho.

Se dirá acaso que todo eso son idealismos y exageraciones de un especialista en cosas de enseñanza. Sea; pero entonces resignémonos á ser cada día más pobres y más explotados por la ciencia y por la industria extranjeras, y esperemos la catástrofe final, que vendrá más tarde ó más temprano; pero que resultará irremediable, como España no tome seriamente parte en el concierto de la civilización.

Hemos caído ante los Estados Unidos por ignorantes y por débiles. Eramos tan ignorantes, que hasta negábamos su ciencia y su fuerza. Es preciso, pues, regenerarse por el trabajo y por el estudio.

Hoy sólo son toleradas las naciones débiles á condición de que en ellas se rinda culto á la ciencia. Hagamos como Bélgica, Holanda y Suiza. Abandonemos todo sueño de conquista, todo pensamiento de grandeza militar. Reconozcamos que ya no servimos para eso. Trabajemos.

Porque si no se nos sacrificará. Y no se nos sacrificará en nombre de ningún principio moral, sino en el de una regla egoísta, tácitamente aceptada por todos los pueblos superiores y aplicada sobre todo á las naciones primitivas del Asia y Africa: la de considerar como ilegítimo el derecho á la vida de toda raza que no haya colaborado al progreso científico y que no haya sabido, en virtud de esta colaboración, fuente, como hemos dicho, de riqueza y de bienestar, hacerse estimar ó respetar de las demás naciones.

### Revisión del proceso Dreyfus

#### ANTE EL TRIBUNAL SUPREMO

París 27.—La reunión del Tribunal Supremo señalada para hoy, á fin de entender en el asunto Dreyfus, motiva gran interés.

Hasta el medio día de hoy no había, sin embargo, grupos ni excesiva afluencia de público junto al palacio de Justicia.

La sesión se abrió con tranquilidad completa, asistiendo á la misma la esposa de Dreyfus.

El ponente, Sr. Gard, leyó acto continuo el informe. En este documento se recuerda lo ocurrido con Esterhazy y Henry, exponiéndose que semejantes hechos originan suspicacias y dudas que justifican la solicitud de la revisión. El tribunal debe, pues, examinar si los hechos la autorizan.

Añade que la declaración del teniente coronel Henry era la de un falsario, y que desde el momento en que no se conoce terminantemente

te quién es el autor de la minuta (bordereau) que tan importante papel jugó en el proceso, al tribunal corresponde decidir si procede realizar una información suplementaria.

El Sr. Gard lee diferentes documentos, y añade que la única prueba de culpabilidad de Dreyfus es la famosa minuta.

Se suspende de la audiencia.  
París 27.—Continuando la audiencia en el Tribunal Supremo, el Sr. Gard examina propiamente las supuestas declaraciones prestadas por Dreyfus y que considera sin ningún valor.

Trata sobre todo de demostrar que la acusación contra Dreyfus descansa sobre la declaración de Henry, el cual se ha demostrado que era un falsario.

Mañana continuará la lectura del informe. No se ha registrado ningún incidente digno de ser consignado.—*Fabra.*

### LOS INDUSTRIALES DE CATALUÑA y nuestro crédito en el extranjero

Han llegado hace algunos días á París los ricos y acreditados fabricantes de Barcelona, señores marqueses de Alella, de Villanueva y Geltrú y de Santa Isabel.

El primero posee una fábrica de hilos para coser que compete con las mejores inglesas, y que exporta sus productos á Francia y América. El segundo produce telas de algodón y algodón hilado, que vende en España.

El tercero fabrica telas estampadas. Las mejores camiserías de París consumen sus preciosos productos, más de un elegante de Madrid al mandarse hacer camisas en París luce, sin saberlo, un producto español.

Hablado de la estancia en París de estos señores, dice á *La Epoca* su corresponsal:

«Dichos señores tienen el firme convencimiento de que, aun reducida España á sus límites continentales, podría recuperar su bienestar y riqueza que España viene á perder por los gastos que le resta hacer sin tener en cuenta el valor de las propiedades del Estado, que con la pérdida de las colonias cambiarán de dueño), es igual, si no mayor, á la cifra que el príncipe de Bismark pidió á Francia como indemnización de guerra.

Que España ha sufrido esta pérdida conservando aun un crédito envidiable, nos lo demuestra la autorizadísima opinión del barón Alfonso Rotschild.

Rotschild ha dicho á uno de los fabricantes que le visitó:

«Con una administración defectuosa no es posible tener colonias á tanta distancia unas de otras cuando no eran muy productivas por los gastos que ocasionaban.

Ha dicho también el famoso banquero que España encontrará hoy más fácilmente que antes de la guerra cuanto dinero le haga falta, si bien lo que España necesita en primer término es encontrar un ministro de Hacienda que tenga un plan bien determinado para desarrollarlo con mano firme y en el cual pueda apoyarse el rentista.»

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



### Vapor FERDINAND A.

Saldrá de este puerto para Rouen el 2 de Noviembre, admitiendo carga.

### Vapor VILLENA

Saldrá de este puerto para Cetté el 2 de Noviembre, admitiendo carga.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

### ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzo»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

### LA BREVANCHA DE CLODIÓN

—¡Ah, sí, muy contenta!—repuso Francisca riéndose á carcajadas.—¡Soy dichosa! Y le rodeó el cuello con sus brazos tan blancos como la nieve.

### LXXXVIII

En el que todo está perdido.

Algunas horas después de haberse separado Olivier de Georgette, regresó á casa de su padre, el cual le esperaba con impaciencia fácil de comprender.

—¿Por fin llegas?—exclamó Steinbach al ver á su hijo.

—No es demasiado pronto. ¿De dónde vienes?

—De Orleans.

—¿Y qué diablos has ido á hacer allí?

—A ver á Georgette.

El abogado miró á su hijo con sorpresa.

—¿Y cómo has sabido que estaba allí?

—Por Florestán.

—¡Diantre! ¿Ahora te conviertes en confidente de ese caballero?... Yo pensaba que habíais ido á verle, pero para desafiarme. Pero sé que no os habéis batido. ¿Cómo te ha revelado entonces el refugio de Georgette?

—Ya te explicaré eso más tarde. Ocúpemonos ahora

conozco? Las personas á quienes te he recomendado para proporcionarte trabajo ignoran que has ido de mi parte, menos la primera, que no está ya en París. No eres mi penitente, no has puesto nunca los pies en la capilla donde yo oficio, ni yo en tu casa. Vivimos en dos barrios opuestos de París. Di lo que quieras. Nadie creerá que Francisca Ledhoc conoce al abate Clodión ni le ha hablado una sola vez en su vida.

Francisca le escuchaba con profunda atención. Su rostro tomaba un aspecto extraño que llamó la atención al abate.

—¿En qué piensas?—la dijo de pronto asombrado de la fijeza de su mirada.

—En que, sin duda, tenéis razón, y que sería muy difícil probar que os conozco... y que he venido aquí.

—¿Lo ves?—exclamó treintañero abate, levándose.

Cambió en seguida de maneras, apareció más tranquilo y se acercó otra vez á la joven.

—Vámonos—le dijo ésta,—decidme únicamente lo que habéis hecho con él, y tendré paciencia.

El abate la miraba y vacilaba.

—¿Está en París?

—No.

—¿Entonces en provincias? ¿En casa de algunos campesinos?

El abate seguía vacilando.

—¡Ah!—exclamó Francisca con furor—¡metido en la Inclusa! ¡Perdido, perdido, para mí, ya no le veré nunca!

INDOCTOS Y DELIRANTES

No son de nuestra cosecha estos calificativos; quien los ha escrito es un sabio español que, por su maravilloso talento, por su constante trabajar y por sus descubrimientos originales, disfruta en toda Europa de ese respeto que tan pocas veces se otorga a los españoles: el ilustre doctor Ramón y Cajal.

Solicitada por nuestro colega, El Liberal la opinión del sabio catedrático de San Carlos acerca de la situación actual de España, Ramón y Cajal ha compuesto un artículo durísimo en el fondo, y en el cual analiza las causas de los desastres ocurridos con frialdad de quien hace la disección de un cadáver, cuyo artículo publicamos en la primera plana.

En lo que dice el doctor Ramón y Cajal hay, como en todo cuanto él ha escrito, puntos de vista muy originales y nuevos, aun cuando repetidas veces incurra en tremendas exageraciones, como la de afirmar (son sus palabras) que hemos tomado como progreso real lo que no es más que un reflejo de la civilización extranjera, y que hemos creído tener estadísticas, literatos, científicos y militares, cuando, salvo tal excepción, no tenemos más que casi estadistas, casi literatos, casi sabios y casi militares.

Mil ejemplos pudieran citarse para probar lo falso de esta afirmación, y sin ir más allá, el del propio autor que tal dice, pues patente es en Europa que el doctor Cajal no es un casi sabio sino un sabio de verdad y de cuerpo entero.

Mas en lo que el doctor Cajal acierta completamente, es en las frases que escribe recordando el origen de nuestra desdichada guerra.

«La mayoría del país—dice—todo lo que en él habla de sensato, no quiso nunca la guerra con los Estados Unidos. A ella fuimos arrastrados por los indoctos y por los delirantes.»

Palabras son estas que, por venir de un tan privilegiado entendimiento como el del doctor Cajal, se prestarían a profunda reflexión, aun cuando no fuesen, como son en efecto, fidelísimo reflejo de la realidad de ayer, de la de hoy, y lo que es más triste, quizás lo sean de la de mañana.

La guerra, cuya ó nieta legítima de la que arrastraba el corpacón con la sopa boba de los conventos, y que hoy alimenta su espíritu con la no más sustanciosa aguachirle que suelen servirle unos cuantos politiquillos explotadores de la opinión y feriantes de paucos políticos de resultados infalibles. A semejante masa se refiere el ilustre Cajal cuando habla de los indoctos, que acaso no saben leer, pero que saben lanzarse a la calle vociferar inconscientemente, imitando, sin saberlo, al populacho parisiense, que tan pronto grita ¡Viva la revisión! como ¡Mueran los traidores!

De estos indoctos, de estos que no saben lo que gritan ni lo que desean, salen los delirantes, como en tiempos de la sopa boba salían los fanáticos, entusiastas espectadores de los autos de fe; y estos delirantes son los que imponen su griterío a la masa, a la mayoría, a todo lo que

hay de sensato en el país, como dice el doctor Cajal.

Ya es hora de pensar en esto; ya es tiempo de que se prescinda en absoluto y no se haga caso de los gritos cuando éstos los profieran indoctos ó delirantes; y si, a la larga, el remedio de todo estará en que no haya de los unos ni de los otros, como indica el doctor Cajal, es decir, en que todo el mundo se instruya, a la corta, inmediatamente, el remedio más eficaz es el de no prestar oídos a la voz del que grita; porque es probado que quien grita no tiene razón casi nunca.

LA CONFERENCIA DE PARÍS

Impresiones contradictorias

Las noticias periódicas que desde hace días vienen circulando acerca de la actitud intransigente atribuida a los comisionados americanos, han dado lugar a que se haya extendido la creencia de que los delegados españoles se disponían a retirarse después de conseguir la correspondiente protesta.

Aunque ya consignamos anoche, con informes autorizados, que esta noticia no era exacta, nos ha sorprendido el telegrama que el correspondiente de El Imparcial en París, que suele estar tan bien informado, ha enviado después de terminar la sesión celebrada ayer por los comisionados.

Dico así: París 27.—Las comisiones española y norteamericana han celebrado hoy una breve reunión.

La sesión ha durado poco más de una hora. La próxima se celebrará el lunes, y en ella se darán por terminadas las tareas de los plenipotenciarios.

No transmito las noticias que tengo acerca de la marcha de los debates, porque imagino que sería inútil.

La hipótesis de la retirada de la comisión española, desde luego no parece bien a algunos de nuestros colegas, que en este punto aducen razones, en nuestro concepto dignas de atención.

La Epoca, dice: Continúe batallando sin descanso la comisión española. Derrotada en un punto, insista en el siguiente, luche hasta el fin, procure suavizar en lo posible las condiciones y firme, por último, el Tratado; pero firme haciendo España ante la pesadumbre abrumadora de la fuerza.

«Continúe batallando sin descanso la comisión española. Derrotada en un punto, insista en el siguiente, luche hasta el fin, procure suavizar en lo posible las condiciones y firme, por último, el Tratado; pero firme haciendo España ante la pesadumbre abrumadora de la fuerza.»

Así, y no con retiradas que constituirían una verdadera tameridad, responderá a lo que de ella demandan los intereses del país.

Examinando las consecuencias que produciría la retirada de la comisión, escribe el Heraldo:

«¿De qué valdría hoy el confiar nuestra causa a una desesperación perfectamente estéril? Podrían los representantes españoles romper las negociaciones; pero el gobierno americano ha de dar cuenta al Senado de su empeño; tiene que ir al Parlamento con la guerra ó con la paz. ¿Adoptaría nuestro término medio? No habla, por tanto, de acomodarse a nuestra actitud.»

Además, ¿cuáles serían las relaciones de España con los Estados Unidos? ¿Con qué segu-

ridad cruzarían los mares nuestros buques mercantiles? ¿Cómo resolveríamos la situación de los españoles en Cuba y en Filipinas?

La retirada de París no salvaría ni un átomo de nuestro dominio ni una partícula de nuestro honor. Lo sucedido, sucedido es. Lo escrito está escrito. Únicamente traeríamos aquella resolución la seguridad de humillaciones nuevas.

El Liberal expresa en estos términos su opinión:

«Los americanos no modificaron ni modificarán las conclusiones previamente establecidas.»

Hay quien opina, en vista de esto, que nuestros delegados deben dar por terminada la negociación y volverse inmediatamente a España.

Obrar así equivaldría a recomenzar la guerra. Y hay que decirlo sin figuras retóricas: carecemos de medios para echar por tal camino, pues el vencedor nos ha puesto la pezuña en la garganta.

También El Tiempo trata en su número de hoy de la hipótesis de la retirada de la comisión española, diciendo con tal motivo:

«No podemos creer que el Gobierno acepte semejante punto de vista, que supone la más absoluta imprevisión de las consecuencias que pudiera traer tal suceso, ni tampoco que en la comisión pueda prosperar semejante idea; y si acaso se lanzara en la creencia de que podía hacer impresión en los americanos, nuestra actitud, lo estimaríamos una candidez inverosímil.»

Al Gobierno le toca contener los movimientos disculpables de indignación que produzcan en los comisionados y en la opinión, las enormes é irritantes pretensiones de los americanos, y a él le incumbe como deber, aunque sea difícil y penoso muchas veces, resistir esos movimientos irreflexivos y pensar con calma y serenidad en sus consecuencias.

Nuestros informes

Hoy por la mañana ha visitado el señor ministro de Estado al Sr. Sagasta, para darle cuenta de los telegramas de París, relativos a la sesión celebrada ayer por los comisionados de la paz.

Estos telegramas tienen verdadera importancia, porque, según nuestros informes, uno de los acuerdos que se tomaron fué el de prescindir en lo sucesivo, al discutirse los distintos puntos que comprenden las negociaciones, del orden establecido en el Protocolo, y comenzar una nueva discusión en la que iban englobados todos los asuntos, y en virtud de la cual y después de mútuas concesiones, será más fácil llegar a una inteligencia.

Este acuerdo obedece a que eran tan distintas las opiniones emitidas, entre los comisionados de una y otra parte, que era de todo punto imposible llegar a una solución definitiva.

No tienen, pues, fundamento las noticias que anuncian los telegramas sobre ruptura de las negociaciones, ni hay todavía motivo para asegurar que es de todo punto irreductible la intransigencia de los americanos.

Ahora, entre otras razones, esta presunción, que los comisionados españoles han logrado de los americanos la importante declaración de que la cesión de Puerto Rico, no sólo equivale a la indemnización total de la guerra, sino

también a la indemnización de las numerosas reclamaciones presentadas en estos últimos años por los súbditos americanos en Cuba, reclamaciones que representan una cantidad considerable.

Suvenir, pues, las negociaciones, y según nuestras noticias, no han de terminar tan pronto como se había supuesto.

(El Correo.)

ECOS POLITICOS

Dice El Correo que con fruición nos hemos ocupado de haberse conjurado la crisis.

Con fruición no, simplemente hemos dado la noticia, como la ha dado El Correo con marcado y evidente disgusto, porque por lo visto el querido colega silvelista tiene muchas prisas de que caiga el Sr. Sagasta, para que se encargue del poder el Sr. Martínez Campos, que estas eran las corrientes que se han manifestado estos días, toda vez que no quieren dar su brazo a torcer, (y decimos esto sintiéndolo) los amigos del duque de Tetuán, y los de Romero Robledo, cuyas representaciones no son tan despreciables como algunos creen, pues de ellas no se puede prescindir para formar gobierno.

La Unión Democrática, haciéndose eco de todo lo que propala la prensa silvelista, cree de buena fe que el partido liberal ha fracasado y se ha disuelto con la dimisión presentada por el Sr. Gamazo.

A esto no tenemos mas que contestar que el Sr. Sagasta continúa siendo el jefe del Gobierno, y que todavía no se sabe, cuando se plante la crisis, qué solución tendrá ésta. Por tanto, no hay motivo para que nadie se alegre.

La Opinión dice que no están justificados nuestros optimismos, en lo que se relaciona con la actitud del Sr. Gamazo, toda vez que los amigos de éste han comenzado por presentar la dimisión de los cargos que ejercían en el gobierno.

Comprenderá nuestro colega que nos debemos a la parquedad cuando se nos obliga a tratar respecto de ese asunto (¿a que negarlo?) que tantas contrariedades nos ha hecho sufrir. No era este el momento de presentar dificultades a la marcha del partido liberal; nuestros propios adversarios así lo han declarado y reconocido, y como el Sr. Gamazo, ha debido arrepentirse de su impremeditación y de su ligereza, posible es que desande de la disidencia para sospecharlo, cuando se ha aplazado la publicación de El Español, cuyo periódico tal vez no salga ya a luz.

En fin, el tiempo, gran descubridor de verdades, nos pondrá al corriente de lo que ocurra.

La Unión Democrática.

«El Imparcial comenta la actitud del Sr. Gamazo, deplorando la nueva lucha política que empezará con su disidencia. Nosotros lo sentimos, pero no podemos llorar. Las lágrimas se nos secaron.»

De tanto haber llorado las del partido republicano progresista. Reciente, aunque en pequeño, está la del Sr. López Campello y la de todos los que siguieron al presidente del Comité provincial.

Las de todos los republicanos, en versos aljandrinos las ha cantado también Nakens.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Claudio. Santo de mañana.—San Quintín.

Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche. Mixto, salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy, salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina, salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatonales

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafraqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

Estaba temible.

El abate comprendió que era preciso tranquilizarla ó que de lo contrario no obtendría nada y aquellas explicaciones le fascidiaban cuando esperaba otra cosa muy diferente.

—Te equivocas—repuso.—Está, efectivamente, en casa de unos campesinos. Se lo puede uno llevar de allí cuando quiera.

—¡Es engaño!

El cuerpo de Francisca estaba agitado por un temblor nervioso, pero se contenía para dejar hablar a Clodión.

El abate se dirigió a la mesa, sacó de su bolsillo una llave, abrió el cajón de dicha mesa y sacó de él un paquetito envuelto en un papel.

—Sí—repitió—puede uno recogerlo con esto.

Y se volvió hacia Francisca que permanecía inmóvil y seguía todos sus movimientos con mirada sombría.

—¿Qué es eso?—preguntó sin cambiar de expresión ni de actitud.

El abate desdobló el papel.

Contenta un pedazo de tela en el cual había bordada una letra, la mitad de una pieza de cinco céntimos rota en dos pedazos, y por último un pedazo de papel amarillento en el que había trazadas algunas líneas de una letra muy gruesa.

—En este papel—dijo enseñándoselo desde cierta distancia—están indicados el nombre del pueblo, el de las personas que tienen el niño y el nombre bajo el cual

les ha sido entregado, pues no conocen su nombre verdadero, y lo tengo aquí apuntado, porque pudiera haberlo olvidado. Ya puedes comprender que no sólo no le he llevado yo, sino que no he ido a verlo nunca.

Este pedazo de tela está cortado de la mantilla en que iba envuelto y reproduce la misma marca. En fin, esta mitad de moneda corresponde a otra media que está cosida a la misma mantilla. Llevando esto no hay más que presentarse para recoger el niño. No llevándolo, no te servirá de nada saber dónde está. He tomado bien todas mis precauciones. Sólo yo puedo devolvértelo ó hacer que te lo devuelvan.

—¡Ah!—dijo Francisca—¿y estás seguro que se lo entregarán a la persona que lleve todo eso?

—Completamente; pero repito que sólo a esa.

Al decir esto el abate, dió Francisca un salto y quiso arrebatarle aquellos objetos.

Pero el abate había previsto la tentativa, y detuvo á la joven con su brazo poderoso. No hubo lucha, porque la joven retrocedió casi instantáneamente.

—¿Es así como cumples tu promesa?—dijo el abate con una risita burlona.

—He hecho mal—repuso la joven.—Sólo que quería saber; gracias, ya estoy tranquila.

El abate volvió a guardar el paquetito en el mismo sitio de donde lo sacara, echó la llave al cajón y hizo desaparecer ésta.

—Ya ves que no te había engañado. ¿Estás contenta?

Y es lo que dirá La Unión: Mal de muchos...

El Correo dice que a toda hora estamos de bromas.

Como hemos de estar? Acaso merecen tomarse de otro modo las cosas de nuestros adversarios políticos...

Así concluye ayer el artículo «Estos conformes» nuestro apreciable colega La Opinión.

«Cuba es ya para España una carga pesadísima y hay que arrojarla al suelo.»

Terrible decepción hemos sufrido de un pueblo por quien ha derramado España tanta sangre!

Pero hay providencia; puede que Norte América forje para ellos los hierros más duros y la tralla de la ignominia que cruce su rostro.

La ingratitude se paga, y un pueblo afeminado como aquél es incapaz de gobernarse, encontrará por ingrato su castigo merecido.

La Unión recoge de El Correo cuanto cree que más puede molestarlos.

Ayer le copia lo que sigue: «Según El Correo silvelista «los liberales son dignos de un despertar violento, que acabe con sus ilusiones y con ellos.»

«Cáscaras! y qué manera de hablar! Eso lo dirá EL LIBERAL que es de la familia sagastina.»

Como si lo viéramos. Harto trabajo ha de tener El Correo el día que sus amigos sean poder, porque cree mal si se hace la ilusión de que el partido conservador va a verse libre de enemigos que le pinchen y que le asalten como a San Sebastián martir.

Ahí están los republicanos que no han de dejarle vivir tranquilo, pidiéndole a toda hora estrecha cuenta de lo que haga, y exigiéndole el cumplimiento de promesas que no va a poder cumplir.

Muchas cosas buenas nos reserva el tiempo; él se encargará de desencantar a los ilusos.

Dice La Unión que el partido liberal debe recoger el pito y marcharse a bordo.

Vamos, como lo hicieron los republicanos en Cartagena el año 73.

Ya recogeremos el pito, acaso pronto, pero para navegar a la vanguardia del colega, al cual nadie le reconoce turno en la gobernación del país.

Comentando un suelto de La Unión que habla de no sabemos que denuncia, dice El Correo:

«Tratándose de fusionistas no es extraño, porque las puñaladas traperas están a la orden del día.

Y sino que se lo preguntan a nuestro estimado colega EL LIBERAL que calla hoy, pero no otorga.

Veremos si pasado el día de todos los santos se le suelta la lengua.

Y la pluma.» Nadie más circunspecto que nosotros, no abrimos la boca más que para alabar ni escribimos más que para perdonar las ofensas que se nos hacen; mal podemos dar, pues, puñaladas traperas, como las dan nuestros enemigos.

El Correo: «La Unión Democrática dice que los silvelistas de esta capital han acordado reunirse en vista de la gravedad de las circunstancias.

Que las circunstancias son graves es exacto, pero que nos reunamos para tratar de lo que ha de ser el futuro, no es cierto.

Cuando llegue la hora, el partido Unión conservadora demostrará una vez que sabe inspirarse en miras levantadas, procurando por cuantos medios estén a su alcance la regeneración de esta desgraciada provincia.»

¿Y los demás partidos no? Adios, señor Mira, y acuérdesse que para todo eso ha estado usted muy bien acompañado.

Y he aquí la prueba: El Correo dice que a fuer de adversario leal declara y reconoce que nuestro querido amigo D. Rafael Beltrán, presidente de la Diputación, está haciendo una administración honrada, y así se apresura a proclamarlo.

¿Qué más harán los amigos de El Correo, pues? Dice nuestro querido colega El Imparcial, que el Gobierno tiene preparada una combinación de gobernadores civiles sobre la base de la vacante que ha quedado en Cádiz.

¿Lo que dirá El Correo, es que no hace cuenta de dimitir el Gobierno del Sr. Sagasta? Nosotros bien lo quisiéramos, para que no se apoderara la ictericia del querido colega de la calle del Triunfo, pero pudiera convenir al país que el Sr. Sagasta, después de firmada la paz y de abrir el Parlamento, firmara los presupuestos que han de regir en Julio próximo y ante el imperio de la necesidad.

En fin, ya tendrá El Correo, y a fuerza de tilla, la bondad de esperar un poco.

Telegrafían de Barcelona a El Liberal de Madrid:

«Asegúrese que todas las corporaciones y asociaciones de las cuatro provincias catalanas, como también la gran mayoría de los Ayuntamientos de las mismas, se han adherido al proyecto de la Diputación provincial de Barcelona, de elevar al Gobierno una petición solicitando que se constituya una Diputación general catalana encargada del cobro de los impuestos y contribuciones generales del Estado.»

CARTA DE MADRID

Madrid 28 de Octubre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Nuestros lectores han podido advertir, que en la reunión de ayer mañana de las minorías parlamentarias para tratar del caso del diputado valenciano Sr. Blasco Ibañez, no ha habido acuerdo, porque el criterio absoluto en favor de la inmunidad, sostenido por los Sres. Salmeron y Canalejas, no lo han admitido los Sres. Silvela y Navarro Reverter.

El Sr. Sagasta ha recibido ayer tarde en el ministerio de Fomento la visita de respeto del Consejo de Instrucción pública.

El Sr. Cárdenas, en nombre de sus compañeros, ha pedido al Sr. Sagasta la derogación de los decretos del señor Gamazo sobre enseñanza; pero el Sr. Sagasta, atendiendo a desempeñar el ministerio con carácter de interinidad y a otras consideraciones, no parece dispuesto a esta modificación.

Como anoche se tuvieron ya noticias de la conferencia de ayer en París sobre el tratado de paz, hoy se celebrará Consejo de ministros.

El mercado bursatil ha presentado ayer mejor aspecto que los días anteriores.

El corresponsal

El suicidio de la princesa de Troubetzkoy

Causas de la detención.—Viajes y aventuras. Boda y separación.—Vida alegre y fastuosa Sin recursos.—Fin trágico.

Los periódicos de Berlín publican toda una novela del género sensacional con motivo de la prisión y suicidio de la princesa de Troubetzkoy, verificado hace poco en aquella capital.

La prisión de la elegante y bella dama se llevó a cabo por los agentes de la policía de Berlín, por haber sido pedida la extradición por el Gobierno italiano.

Los periódicos discrepan, atribuyendo los unos la causa de la detención a reclamación de deudas y los otros a documentos falsos, en virtud de los que había logrado casarse con el Príncipe Jorge Troubetzkoy, que recientemente ha fallecido, separado de su mujer en Varsovia.

Por las averiguaciones que la policía italiana tenía hechas, parece que los nombres de la dama ahora calificada ya de aventurera, son los de Catalina Isabel Evelina Tilbin, la cual había nacido en Lieja en 1803. En 1863 se casó con un rico y modesto burgués llamado Félix Privoz, con quien estuvo unida otros diez años; pero inducida entonces de sus instintos megalómanos y de su anhelo de aventuras, se separó de él, empezando a viajar por Alemania, Francia, Inglaterra, Suiza e Italia, y haciéndose pasar por una princesa rusa.

En uno de estos viajes conoció al príncipe Jorge Troubetzkoy, joven opulentísimo y muy elegante; pero enfermizo y que viajaba también por motivos de salud.

La seductora belleza de aquella dama de bellos rubios, tan comunicativa, tan nerviosa, tan agradable, de una suprema distinción de maneras, de una elegancia insuperable, universal en todas las lenguas, con una cultura muy superior a la de su sexo, impresionó y aficionó hacia ella de tal modo al príncipe enfermo, que se resolvió a hacerla su mujer.

La elegante y seductora dama se le había dado a conocer con el nombre de la princesa Evelina Giedroye, hija del príncipe Romualdo; y el príncipe Jorge, que era dos ó tres años más joven que ella, al concertar y celebrar su matrimonio religioso del rito ruso no hizo un examen muy detenido de los documentos de la filiación de su futura, ciego de la pasión que por ella había concebido.

El amor de los nuevos cónyuges se dispuso muy pronto. El príncipe Jorge Troubetzkoy, siempre enfermo, se retiró a Varsovia, donde al fin murió el 29 de Julio último, y la nueva y fastuosa princesa de Troubetzkoy se entregó de nuevo a sus viajes, a vivir en los grandes hoteles y a las grandes y costosas emociones de la vida elegante y del sport.

Q su separación del príncipe Troubetzkoy fué motivada por el descubrimiento de la falsificación de los documentos que sirvieron para su matrimonio, en el que medió una duquesa de Bouffremont, real ó supuesta, en cuyo caso el príncipe le rehusaría los medios para sus fastuosas atenciones, ó el príncipe se casaría de sus derroches y le cerraría la bolsa; el caso es que la elegante dama comenzó a encontrar-

se sin recursos, y dejando en descubierto sus hospedajes en los grandes hoteles, los carruajes de que se servía y otros servicios de los que estaba habituada, por una parte tuvo que sufrir la ingerencia de los tribunales en el pago de sus gastos y aún los rigores de alguna detención, de que pudo salvarse, gracias a los auxilios pecuniarios de algunas personas amigas de alta posición social, y por otra, se resolvió a ocultar su nombre en estas aventuras, de que su espíritu ya exaltado no le permitía desprenderse.

En el mismo mes de Julio último en que el Príncipe murió en Varsovia, llegaba ella a Milán con el nombre de Mad. Perrier; en Agosto se trasladó a Venecia, en cuya villa de Este, donde se hospedó, se le observaron algunas extravagancias; por último, de Venecia pasó a Berlín, ofreciendo en la villa de Este que volvería para el 15 de Septiembre.

Un nuevo personaje aparece en este último período de las aventuras de la Princesa de Troubetzkoy: el hijo del general Sangiano, joven elegantísimo, de treinta años, y con quien llegaba siempre a todas las ciudades, aunque se alojaban en hoteles distintos. La policía ha averiguado también que el joven Sangiano, al tomar habitaciones en el Hotel Continental durante la última estancia de la princesa en Milán, se dió a conocer con el nombre de Alexawiski.

A la llegada de la princesa a Berlín fué detenida en su propio alojamiento por mandato del juez instructor de Venecia. Traslada a la cárcel, se suicidó en ella la misma noche de su captura.

Así los periódicos de Berlín como los de Italia publican muchas informaciones sobre este asunto, y al hacerse del dominio público, el escultor Pablo Troubetzkoy, establecido en Milán, ha hecho por medio de la prensa la declaración de que su familia no tiene nada de príncipe Jorge Troubetzkoy y por consiguiente de parentesco, siendo además un desconocido que en Roma existen varias familias nobles de este mismo apellido.

ECOS LOCALES

Ayer en el tren correo llegó a esta ciudad procedente de Madrid, el administrador de nuestro periódico y querido compañero, don Francisco Guardiola Ortiz.

La tía de Carlos, obra estrenada anoche en el teatro Principal, obtuvo buena acogida por el numeroso público que asistió a la representación.

Creemos dará buenas entradas la citada producción.

Por la Alcaldía se ordenó ayer al arquitecto municipal formule memoria, plano, presupuesto y pliego de condiciones facultativas con objeto de sacar a subasta el alcantarillado de la calle de Ramales; desde la esquina de la de Barrejón hasta su confluencia con la alcantarilla de la plaza de San Francisco.

El día 5 de Noviembre próximo tendrá lugar en la zona de Reclutamiento de Alicante la concentración de todos los reclutas declarados soldados, pertenecientes al cupo de esta ciudad y reemplazo del año actual, con objeto de destinarlos al cuerpo en que han de prestar sus servicios.

Al efecto, los individuos que se hallen en este caso deberán incorporarse sin excusa ni pretexto alguno a dicha zona, pues de lo contrario les pasarán graves perjuicios.

Buena música

Anteanoche inauguró el café del Comercio sus anunciados conciertos.

Los profesores, que bajo la inteligente dirección del notable pianista y querido amigo nuestro D. Vicente Poveda, forman el sexteto, son García Soler, Gorgé, Huertas, Duart, Javaloy y Garrigó, todos conocidos y aplaudidos por los dilettantis.

La ejecución de las piezas tocadas en el primer concierto no dejaron nada que desear, sobre todo, el público hizo repetir Cavalleria rusticana, que resultó una feligrana de arte, así como la gran fantasía sobre motivos de La Sonámbula, que fué una verdadera delicia.

El público del café del Comercio se encontraba verdaderamente regocijado; ya velada no pudo ser ni más culta ni más agradable.

Auguramos una buena temporada a nuestros amigos Gómiz y Basabes, dueños de tan acreditado establecimiento.

Nuestro aplauso al Sr. Poveda y a los profesores que componen el sexteto.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio a las nueve y cuyo programa es el que sigue:

Primera parte 1.ª «La Virgen de la Montaña», gavota.—Erviti.

- 2.ª «El anillo de hierro», mosaico.—Marqués. 3.ª «Brisas españolas», pout-pourri.—Hélandez. Segunda parte 4.ª «Cleopatra», overture (a petición)—Mancinelli. 5.ª «Pan y toros», fantasía.—Barbieri. 6.ª «Dolores», walses.—Waldteufel.

Noticia útil

Siempre han sido beneficiosos los resultados que ha obtenido, certifica el doctor D. Juan Duran, de Jerez, con el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol en los diferentes casos de bronquitis, debilidad general y raquitismo en que la ha recomendado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CAMBIOS

Table with exchange rates for various locations: París chéque, Londres chéque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEÑAL entre Oran, Alicante, Cotto y vice-versa

El vapor francés. Consignatario: M. ALICANTE, calle de la Victoria, número 10.

PRODUCTO SIN RIVAL DE LA INDUSTRIA ESPAÑOLA CHAMPAGNE DOMECQ de Pedro Domecq, de Jerez de la Frontera. Compite con las mejores MARCAS del extranjero por su excelente calidad y reducido precio.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil. Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 750 pesetas.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—Las cuatro esquinas.—La tía de Carlos. Por la tarde a las tres y media.—El guapo rondón.—Entre doctores. Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS Servicio particular de EL LIBERAL Madrid 29, 11:50 n. Semana próxima llega Barcelona batallón Covadonga. D. Carlos ido Londres. Sagasta ofrecido Cervera apoyarle obtener senaduría vitalicia.

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

## CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3

**DIGESTIVO CLIN**  
a base de  
*Pepsina y Pancreatina*  
**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

Contra las  
**ENFERMEDADES DE LA VEJIGA**  
se emplean con mucho éxito las  
**Cápsulas MATREY-CAYLUS**  
que contienen  
*Copaiba, Cubeba y Sándalo.*  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**NEURALGIAS**  
*Bildoras*  
del **D. MOUSSETTE**  
Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlo.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**COLORES PÁLIDOS**  
**GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU**  
El mejor Ferruginoso conocido.  
CLIN y COMAR - PARIS  
Depósito: 119, Bruch, Barcelona.  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**HIERRO LERAS**  
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.  
Depósito: 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS - A LAS NODRIZAS  
**VINO Y JARABE de DUSART**

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos, y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido o los estudios.  
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas.  
El Lacto-Fosfato de cal dado a las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura a los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.  
PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**MATIAS LOPEZ**  
MADRID - ESCORIAL  
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.  
De venta en todas las principales confiterías de esta  
Depósito Central: Montera, 25

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**  
al Clorhidro-Fosfato de Cal Crosoatado  
El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más recientes y antiguas para curar las **BRONQUITIS CRÓNICAS**  
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales boticas.

**LA CASA MATIAS LOPEZ**  
MADRID - ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de  
**VICHY**  
del Estado francés, son los manantiales  
**Vichy-Hopital (estómago)**  
**Vichy-Grande-Grille (hígado)**  
**Vichy-Celestins (vias urinarias)**  
Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre leer y exigir el nombre del manantial.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**  
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas.  
Base purgante, NaO, SO 10<sup>o</sup> HO.—gr. 227  
Depurativa NaS—gr. 00,499  
ÚNICAS DE SU ESPECIE  
INTERESA A TODOS SABER  
1.º Que no existen otras aguas sulfatadas-sódicas que las de Carabaña.  
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgante en explotación que el de Carabaña.  
3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.  
4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.  
El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.  
*Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antiherpéticos, Antiescurfulosos y Antisifilíticos.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.  
**LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior**  
Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.  
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, África y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Cháyarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

**ESQUELAS**  
de defunción y de funeral  
Se admiten para su publicación en este periódico: en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

**PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA MENTHOLINA DENTIFRICA**  
QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE  
Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías ó calientes.  
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buena sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.  
Hay medicis frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.  
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.  
**De venta en todas las principales farmacias.**



**ESTÓMAGO-OBESIDAD**  
Los que padecéis del estómago, tomad las **Sales vegetales de BALBUENA**  
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.  
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

**La Barcelonesa MORA HERMANOS La Barcelonesa**  
Mayor, 39 San Nicolás, 1  
Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos